

# 周祖翼赵龙会见中央社会工作部部长吴汉圣

本报讯(记者 周琳)6月3日,省委书记、省人大常委会主任周祖翼在福州会见了中央社会工作部部长吴汉圣一行。省委副书记、省长赵龙出席。

周祖翼代表省委、省政府对吴汉圣一行来闽调研表示欢迎,对中央社会工作部给予福建工作的大力支持表示感谢。周祖翼说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工作期间,开创性提出“四下基层”“四个万家”等一系列关于社会工作的重大理念和重大实践,为我们创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。福建牢记嘱托,认真贯彻落实党中央决策部署,统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设,扎实推进“两企三新”党建工作,加强志愿服务和社会

工作人才队伍建设,不断提升社会工作效能。希望中央社会工作部进一步加大对福建社会工作的指导帮助,支持福建探索创新,积极促进福建社会工作发展。

吴汉圣介绍了中央社会工作部的主要职责和组建以来工作开展情况。他表示,近年来,福建发挥作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地的优势,在党建引领基层治理、非公有制企业党建、社会工作人才队伍建设等方面,探索形成了许多好经验好做法,值得学习借鉴。中央社会工作部将认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于社会工作的重要论述,加强与福建的交流合作,支持福建先行先试,共同推动新时代社会工作高质量发展。

# 省人大常委会党组及机关党组召开理论学习中心组学习会

本报讯(记者 郑昭)6月3日,省人大常委会党组及机关党组召开理论学习中心组学习会,认真学习贯彻习近平总书记关于大食物观的重要论述,传达学习习近平总书记向中国—海合会国家产业与投资合作论坛致贺信精神,习近平总书记与山东考察并主持召开企业和专家座谈会、主持5月27日中央政治局会议、二十届中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神及近期一系列重要指示批示精神,省委常委会会议精神,省人大常委会党组及机关党组理论学习中心组学习会精神等,并开展专题交流研讨。省人大常委会党组书记周联清主持会议并讲话。

会议强调,要坚持党的全面领导,严守党的政治纪律和政治规矩,不断增强

政治定力,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要提升守纪自觉,进一步强化纪律意识,不断增强纪律定力。要始终心存敬畏,明大德、守公德、严私德,不断增强道德定力。要扎实有序推进党纪学习教育各项工作,受警醒、明底线、知敬畏,不断增强抵御能力,毫不动摇纵深推进全面从严治党。

会议要求,要认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用“千万工程”经验,发挥人大职能作用,推动乡村全面振兴。要加强重点领域、新兴领域和地方特色立法,强化改革发展法治支撑,为推进中国式现代化福建实践贡献人大力量。

# 省领导会见日本创价学会代表团一行

本报讯(记者 苏依婕)6月3日,副省长王金福在福州会见日本创价学会代表团一行。

王金福代表省政府对代表团一行来访表示欢迎,并简要介绍福建经济社会发展情况。他说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平主席在福建工作期间,就高度重视并亲自推动福建与日本的友好交往。日本创价学会多年来致力于中日友好,积极推动两国民间交流。希望日本创

价学会发挥自身优势,进一步加强与福建省社会科学界、文学艺术界以及青年之间的沟通交流,积极推动创价大学与福建省内高校开展学术交流,促进双方青年互学互鉴,深化民间友好交往。

日本创价学会常务副会长兼总长谷川佳树表示,日本与福建在文化、宗教等领域渊源深厚。今年是池田大作名誉会长首次访华50周年,创价学会将坚守日中友好信念,加强与福建各领域交流合作,密切友好往来,不断增进双方友谊。

# 端午假期铁路预计发送旅客255万人次

本报讯(记者 张颖 通讯员 陆逸余建)记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)获悉,2024年端午假期铁路运输期限为6月7日至6月11日。其间,南铁预计发送旅客514万人次,同比增长10.1%。其中,福建预计发送旅客255万人次,同比增长10.9%。南铁客流最高峰预计出现在假期首日6月8日,单日旅客发送量将达116万人次。

与往年不同的是,今年端午假期与高考时间重叠且临近暑假,中长途出游需求相应减少。南铁管内客流以短途探亲流、旅游流为主,主要集中在江西的南

昌、上饶、萍乡、赣州,福建的福州、南平、龙岩、厦门等方向。

端午期间,为优化旅客游玩体验,泉州南站、南平市站等车站与属地公交部门将建立信息联动机制,在高铁站与热门景点间加密公交班次,开通旅游专线。

铁路部门温馨提示,端午假期客流密集,乘车时请携带与票面信息一致的有效身份证件,核对好乘车时间、车站、车次等信息,预留充足时间安检、验票、换乘,以免耽误行程。有出行需求的旅客可通过铁路12306网站或手机客户端,及时了解列车开行和具体服务信息,合理安排出行。

# 周宁向山地要空间,通过科技赋能、订单加持,持续推进高山马铃薯产业发展壮大 从一粒良种到一根链条

□本报记者 单志强 通讯员 魏知秋



小满时节,周宁山地马铃薯喜获丰收,农户们挥舞锄头翻动地垄,创出的“金蛋蛋”色泽鲜亮、外形饱满。“去年,全县种植3万亩马铃薯,产量超过3万吨。今年,马铃薯种植面积超过5万亩,市场行情看好。”周宁县高山马铃薯协会会长陈罗生信心满满。

近年来,周宁县通过科技赋能、订单加持,延伸产业链,持续推进高山马铃薯产业发展壮大,从事马铃薯种植的专业合作社及大户近百家,产业链相关人员近2万人。

## 科技“强芯”护品质

日前,记者走进位于周宁县浦源镇的国家南方薯类科学观测实验站马铃薯高山科研基地组培室,一个个玻璃瓶整齐摆放,瓶子里的马铃薯脱毒苗绿芽娇嫩。

“针对周宁薯类繁育这个薄弱环节,我们选取了16个品种的脱毒苗,进行微型薯繁育。”福建省农科院作物所挂职周宁县农业农村局副局长的罗文彬副研究员介绍说,周宁县平均海拔

800米,昼夜温差大,土壤土质疏松,是高山马铃薯的优良产地。

“从记事起,村子里家家户户都种马铃薯,一亩地最多能收1000多公斤。”种植户李木成说,但这几年,每亩产量只剩500多公斤。

马铃薯收成好不好,七分靠种子,三分靠管理。周宁薯农种植马铃薯多为自留种,随着时间推移,本地品种马铃薯严重退化,芽眼多、抗性差、产量大大降低。且周宁多山地丘陵地带,如何最大限度地利用好有限的土地资源,种出质量更好的马铃薯?周宁在科技赋能中寻找答案。

2018年,国家南方薯类科学观测实验站马铃薯高山科研基地落地周宁,从国内外相关育种单位引进300多个马铃薯种质资源,开展种质资源评价、马铃薯杂交育种、产业技术示范和培训等工作,每年可获得杂交种子5万粒以上,为优化提升当地马铃薯种源打下基础。

去年,福建(周宁)高山马铃薯繁育中心建成投用,内设429平方米组培室、686平方米雾培室和5000平方米大棚,有效解决周宁高山马铃薯产业发展中存在的瓶颈问题,健全脱毒马铃薯种薯繁育体系。

眼下,周宁县高山马铃薯新品种与新技术示范片试验种植的“陇薯7号”花开正盛,不久便可大面积采收。

“‘陇薯7号’是从20多个品种中筛选出来的,通过深沟高垄地膜覆盖栽培技术进行种植,预计亩产约2000公斤。”陈罗生表示,新品种口感软糯、清香,最接近周宁本地品种,生长期增加1个月,产量提高了1倍多。

## 订单托底闯新路

产量提升了,如何更好地推广高山马铃薯?

“农户积极寻找产品出路,消费者也希望买到优质农产品,销售做得好,就是双向奔赴。”周宁有鲤投资有限公司总经理黄晓敏说。

为此,周宁县探索推进“订单托底”发展模式,周宁有鲤投资有限公司、周宁县农垦集团有限公司、万城易购(福建)电子科技有限公司等按照“价格托底、订单收购”原则,与合作社、农户签订收购订单,建立马铃薯销售环节“价高时随行就市、价低时保价收购”的市场风险防控体系,马铃薯“种下”的同时就“售出”,让种植户吃下定心丸。

“今年,马铃薯长势特别好,而且有了订单保底,我们没有后顾之忧。”种植户吴孝华高兴地说,因为收获后的马铃薯不愁销路,干起活来更有信心。

与此同时,通过参加中国·海峡创

新项目成果交易会、中国国际投资贸易洽谈会,举办周宁有鲤·高山马铃薯推介、南方(周宁)高山马铃薯种业与产业创新发展大会等,周宁县积极“走出去”推介,“请进来”营销,加大马铃薯宣传推介。

鲜薯销售行情好,周宁县又开始不断延伸产业链,挖掘马铃薯精深加工潜力。

走进万城易购(福建)电子科技有限公司生产车间,半自动化生产线开足马力,一颗颗马铃薯经过清洗脱皮、高温蒸煮、打泥成型等程序,化身成土豆饼等深加工产品。

“为了将马铃薯变成价值更高的‘金豆’,2022年,我们筹建马铃薯生产加工车间,生产土豆饼、土豆水饺、土豆面等产品,延伸产业链条。通过精深加工,马铃薯价值实现翻番。”企业负责人说。

同时,依托“周宁有鲤”区域公共品牌,周宁县自主研发出土豆月饼、土豆酥、土豆泥、奶酪土豆块等系列产品,探索“互联网+农业”“电商+基地+农户”模式,推动高山马铃薯深加工产品“触网上网”。

“去年,我们收购了1500多吨马铃薯,其中300多吨用于制作深加工产品。”黄晓敏说,如今,从鲜薯到一个个创意十足的衍生产品,周宁高山马铃薯出山进城,走向全国。



(上接第一版)

“我们冷泉鱼的名头在外面很响,根本不愁订单。”李坤生说,不少客商反馈冷泉水养出来的鱼,肉质、口感都要更胜一筹。客户的好评让李坤生信心在胸:“养殖需要在不同季节对水温进行调节,但是我们的冷泉水四季恒温,不仅能够降低养殖成本,而且能够保证冷泉鱼的品质。”

目前,李家乡共有鱼苗养殖基地5处,年养殖成鱼7万余尾,育活鱼苗8000万尾,年产值突破2亿元,产品不仅供应省内多地,还销往广东、山东等省。

冷泉鱼“游”四方的背后,是清流县渔业水平的整体提升。近年来,当地把以生态渔业为主的水产养殖同乡村振兴相结合,着力培育渔业经济增长点,助力养殖户增收致富。今年,县

## 十八度的冷泉带热了一方

域内水库、池塘水产养殖面积5.8万亩,总产值预计可达6.2亿元。全县涉渔合作社、有限公司、家庭农场等渔业企业共132家,渔业已成为清流县农业重要支柱产业之一。

### 带动好——

#### 统筹全域 共富共美

鲜水村仍保留着几十幢古民居。黑瓦翘檐,错落有致,与碧水相互应和。

“夏季高峰期,最多的时候有超千人次的游客。”鲜水村党支部书记李杜华说,由此带来的餐饮、住宿、渔业等收入,让当地百姓的钱袋子鼓起来,幸

福感和获得感不断增强。“依托我们村丰富的冷泉资源,在休闲旅游开发的带动下,村民在家门口做起了生意,当上了老板。”

在交通条件不便利的过去,鲜水村更像一枚深藏在清流县最南端的瑰宝。如今,随着路网建设的完善,李家乡冷泉30分钟车程的辐射半径内就有3个动车站,其中距离最近的杨源火车站仅有3公里,到毗邻的龙岩市连城,车程仅需15分钟。如何联动连城冠豸山风景区和温泉度假村等旅游资源,也成为两地正在共同探索的流量密码。

清流县推出“一心两翼三线”文旅

## 智慧农业 俏山村

近年来,闽北偏远乡镇顺昌县岚下乡积极推动乡村智慧农业产业发展。目前,全乡拥有智慧农业合作社3家,配备大型无人机3台、智能翻耕机若干台,基本实现全乡水稻生产从播种到收获全智能化作业。图为近日,农民操控无人机在农田里察看病虫害。

陈柏材 谢志哈 摄影报道

产业,统筹城乡融合发展,促进乡村振兴,打响“太极水城·怡养清流”文旅康养品牌。两翼中的一翼便是李家乡,当地抢抓机遇,策划“冷泉+”模式发展乡村旅游,通过“冷泉+游乐项目”“冷泉+水上公园”“冷泉+文化”“冷泉+花海”“冷泉+美食民宿”等模式,对冷泉核心景点进行保护性开发,按照原有风格修缮古民居建筑群,设立游客接待中心、冷泉文化展示馆、五经魁文化展示馆等,实现基础设施完善和配套服务提升,推动冷泉小镇景区成功获评国家AAA级旅游景区。

“冷泉是我们最大的特色,也是发展最重要的资源。”李家乡党委书记陈佳祥说,将把握眼下华润集团对口支援清流的重要机遇,把“水文章”做活做透,让老百姓切实感受到乡村振兴的活力和红利。

# 2024年福建省五一劳动奖和工人(五一)先锋号 拟表彰人选(集体)公示

为进一步听取群众意见,广泛接受社会监督,现将2024年福建省五一劳动奖综合表彰拟表彰对象在福建工会网(www.fj12351.cn)通知公告栏予以公示。对公示对象如有不同意见者,请在公示期内来电、来访、来信等方式向福建省总工会反映,提倡实名反映问题,来信时间以到达日邮戳为准。

公示时间:2024年6月4日至6月11日(工作日)

受理部门、电话:福建省总工会劳动和经技工作部 0591-87737023, 0591-87725243(传真)

来电、来访时间:公示期间上午8:00—12:00,下午3:00—6:00

通讯地址:福建省福州市鼓楼区琴亭路33号福建省总工会劳动和经技工作部(邮政编码:350003)

福建省总工会

2024年6月4日